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Heti szemle
A magyar ügy a magyar 

önbizalom függvénye
Dr. Antal István nemzetvédelmi pro­

paganda miniszter debreceni nagyszá­
jú beszédében arról szólt, hogy a 
megpróbáltatások fölött úrrá kell len­
nünk mindenáron, mert ettől függ je­
lenünk, jövőnk, mindenünk.

És úrrá is lehetünk, ha felemelkedve 
a magyar önismeret, önbirálat, önbiza­
lom legmagasabb szférájába, minden 
körülmények között megmaradunk ma­
gyarnak és semmi másnak.

Igaza volt a Miniszterelnöknek, mikor 
azt mondotta, hogy európaiaknak kell 
maradnunk, mert annál inkább vagyunk 
magyarabbak, minél inkább vagyunk 
európaiak.

Európa azonban csak színvonalat, 
mértéket jelenthet, de sohasem lényeget. 
Mi csak a magunk módja, a mi külön 
életünk, külön törvényei szerint élhe­
tünk s csak addig élünk, mig igy élünk.

Idézte gróf Teleki Pál mondását, hogy 
merjünk magyarok lenni s azt mondotta, 
ez ma már nem akadémikus intelem, 
ma ez lét vagy nemlét kérdése.

Fel kell tehát venni a küzdelmet a 
kishitűség, a bizalomhiány, a defetiz- 
mus, a csüggedés és bármely megnyi­
latkozása ellen, éppúgy, mint éles harcot 
kell folytatni a „minden mindegy* fej­
lógató álláspontja ellen is.

— Ki kell vernünk a fejünkből az 
újabban lábrakapott beállítást, hogy a 
magyar sors mechanikus és élettelen 
függvénye az ilyen vagy olyan európai 
megoldásnak.

— A magyar ügy egy dolognak a 
függvénye: a magyar lelkierőnek, a 
magyar kitartásnak és a magyar önbi­
zalomnak!

— Ha ez nincs meg, úgy valóban 
törékeny játékszerei lehetünk az európai 
konjunktúrának, de ha meg van, a leg­
nehezebb körülmények között is saját­
magunk irányíthatjuk sorsunkat.

— Ha megőrizzük nyugalmunkat, hi­
degvérünket, józanságunkat, jövöbe ve­
tett hitünket, bizalmunkat, s fenntartjuk 
a nemzet belső rendjét, a termelés foly­
tonosságát, a szociális békét, az állam- 
hatalom erejét és tekintélyét, nincs 
olyan pusztító vihar a mai felfordult 
világban sem, amellyel a siker jegyében 
ne tudnánk szembeszállni.

— Sok erőnk van és ezek az erők 
napról-napra gyarapodnak. Ha hiányzik 
az önbizalom, mindent elveszthetünk, 
de ha megvan, mindent megnyerhetünk.

jtol ill az első hősi emlékmű?
A Nagymagyarország Írja;
Zemplén földjén: Sátoraljaújhelyen 

emeltek először emlékszobrot a magyar 
föld védőinek; a „Haza védőinek** 
amint 1819-ben a honvédeket még ne­
vezték. A „honvéd* szó csak három 
évvel később bukkan fel először Kis­
faludy Károlynak 1822-ben megjelent 
•Az élet korai* cimü szép költeményé­
ben, az „Aurora" zsebkönyvnek, az első 
magyar Magazinnak hasábjain.

Az első hősi emlékműnek története 
Napoleon magyarországi tartózkodásával 
kapcsolatos. A magyar nemzet nem 
hallgatott csábitó szavaira.

A magyar nemesi felkelés soraiban 
ott vitézkedett a hadrakelt zempléni 
nemesség is.

1819 tavaszán a nemes vármegye 
Sátoraljaújhelyen a templom és a vár- 
megyeháza között felállította az első 
emléket hazánkban, amelyet „a Haza 
Védőinek a Haza Védettjei emeltek".

Zemplén vármegye köszönti 
Thuránszky László miniszterelnökségi államtitkárt

A hivatalos lap keddi száma a kö­
vetkező legfelsőbb elhatározást közölte.

„A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére 
dr. vitéz thuriki és komjátnai Thuránszky 
László miniszteri osztályfőnök, felsőházi tagot 
miniszterelnökségi államtitkárrá kinevezem.

Kelt Budapesten 1943. évi augusztus hó 1. 
napján.

Horthy s. k.
Kállay Miklós s. k.“

*

Dr. vitéz Thuránszky László állam- 
titkári kinevezésének hire az egész or­
szágban nagy megelégedést keltett, mert 
a kiváló tehetségű rokonszenves sajtó­
főnök és diplomata személye már régen 
megkülönböztetett nagyrabecsülést élvez 
a magyar közvéleményben.

Természetes azonban, hogy a kine­
vezés hire elsősorban és különöeen 
Zemplén vármegyében, az uj államtitkár 
szükebb pátriájában keltett nagy örömet, 
mert hiszen az uj miniszterelnökségi 
államtitkár régi zempléni család sarja, 
Sátoraljaújhely város szülöttje, Zemplén 
vármegye felsőházi tagja és örökös th. 
bizottsági tagja.

Az uj államtitkár atyja, néhai Thu- 
rdnszky László éveken át volt Zemplén 
vármegye főispánja és ezen idő alatt, 
de azután is őseitől örökölt nemes gon­
dolkozásmódjával, bölcs megfontoltsá­
gával, egyenes következetességével és 
magyaros szivjóságával a vármegye kö­
zönségének legőszintébb tiszteletét és 
szeretetét bírta.

Fia örökölte apjának nemes erényeit,

a hagyományok tiszteletét, az emelke­
dett gondolkozást mely a kicsinyes 
szempontokon felülemelkedve a magyar­
ság örök céljainak és érdekeinek szol­
gálatában áll. ^

Zemplén vármegye közönségét ezért 
jóleső érzéssel tölti el az a tudat, hogy 
nagyrahivatott fia most, mint a minisz­
terelnök közvetlen munkatársa kapott 
nagy és fontos politikai szerepet.

Zemplén vármegye közönsége büszke 
az uj miniszterelnökségi államtitkárra, 
melynek jeléül az üdvözletek egész sora 
indult meg a vármegyéből a miniszter- 
elnökség felé.

Zemplén vármegye közönsége meg 
van győződve arról, hogy vitéz dr. 
Thuránszky László magas hivatásában 
nagy képességeivel és kiváló erényeivel 
a mai válságos időkben a nemzet ér­
dekeit hathatósan fogja előmozdítani.

*

Vitéz bárciházi Bárczy Istvánt, a miniszter- 
elnökség másik, — adminisztratív államtit­
kárát is szoros régi családi szálak fűzik 
Zemplén vármegyéhez.

ilz uj államtitkár Életrajza
Vitéz thuriki és komjátnai Thuránszky 

László dr. miniszterelnökségi államtitkár 
1892-ben született Sátoraljaújhelyen, 
ősrégi felvidéki református családból 
származik, családjának eredete 1242-be 
nyúlik vissza.

Másfélééi eöröskeresztes szolgálat a fronton
Beszélgetés Marschalkó Zsófia vöröskeresztes főnökasszonnyal

Marschalkó Zsófiával, a Magyar Vö­
röskereszt főnökasszonyával találkoztunk 
a vonaton. Édesapja temetéséről utazott 
vissza a frontra.

Marschalkó Zsófia a sátoraljaújhelyi 
Erzsébet közkórház vöröskeresztes ve­
zetőtestvére volt hosszú időn keresztül 
és ezen idő alatt mindenki nagyrabe­
csülését, sőt bámulatát vívta ki párat­
lan kötelességteljesitésével és lelkes hi­
vatástudatával.

önfeláldozó munkásságának ered- 
ményeképen lett a Magyar Vöröskereszt 
országos főnökasszonya és mint ilyen 
az elsők között volt, aki példát mutatva, 
kiment a frontra. Emlékezetes még, 
hogy a Kormányzóhelyettes Ur özve­
gyét ő kisérte haza repülőgépen Buda­
pestre, majd ismét visszasietett köteles­
ségét teljesíteni. Szeretettel emlékezik 
vissza Uj helyre és lelkesedéssel beszél 
leányairól, a fehérfityulás hősökről.

— Ápolónőink — mondja — a leg­
különbözőbb foglalkozási ágakból ke­
rültek ki, de büszkén mondhatom, 
mindnyájan hősiesen, lelkiismeretesen, 
magyar nőhöz méltóan végzik feladatu­
kat. Vannak közöttük leányok, asszo­
nyok, szegények, gazdagok, fiatalok és 
idősebbek, de ott kint mindez nem 
számit, ott csak kötelességteljesitést is­
merünk.

— Mi volt Főnökasszony legérdeke­
sebb frontápolónői élménye?

— Ö erre nem is tudok felelni, annyi 
volt! Talán amikor találat érte a kór­

házat, amelyben dolgoztunk és a leá­
nyaim tudomást sem véve a veszélyről, 
végezték tovább a munkájukat. Ez nem 
ritka élmény, mert ilyesmi többször elő­
fordult. Vagy talán látni annak az 
ukrán asszonynak a meghatott köszö­
netét, akinek az egyik testvér a saját 
vérét adta, hogy megmentsük. De hát 
ez természetes, a vöröskereszt a bete­
geket faji és vallási tartozásra való 
tekintet nélkül ápolja. Mi csak beteget 
ismerünk.

— Volt a testvéreknek hősi halottja ?
— Csodával határos módon ínem. 

Egyetlen rokkant meg, ő sem sebesü­
lés, hanem fagyás következtében.

— Mióta van a fronton?
— Tizenhat hónapja. Az én életem­

nek már nincs más célja, mint a munka 
a Vöröskeresztnél.

— Hogy élnek a fronton a testvérek ?
-— Akármilyen furcsán hangzik, va­

lóságos családi életet élnek. Az egyes 
kórházakhoz beosztott testvérek egy- 
egy családot alkotnak.

— Van tábori mozi, tábori színház, 
sőt egyes helyeken opera is, ahova a 
leányaim elmehetnek, de persze csak 
„ gardával."

Sok házasság jött létre a szeretettel­
jes ápolás eredményeként. A tiszt urak 
ilyenkor szabályosan megkérik tőlem a 
leányom kezét. '

Tisztelgünk a vonat előtt, mely a 
, Marschalkó Zsófiát tovább viszi Ujhely 
I mellett — a front felél

Ez volt tehát az első hősi emlékmű 
Magyarországon. Képe megvan az Aurora 
1823-i kötetecskéjében.

Öt ölnyi magasságú pyrámis. Négy- 
szögyletü faragott oszlopu balusztrád 
veszi körül. Kövét olajjal itatták, hogy 
időtálióbb legyen. A gúla tetején ara­
nyozott golyóbis áll, alatta nyolc kisebb

hasonlóan aranyozva.
Ez dióhéjban az első hősi emlékmű 

története Magyarországon. Az érdekes 
időmegviselte emlékmű ma is áll, de 
nem eredeti helyén, hanem a ház előtt, 
amelyben valaha Kossuth Lajos mint 
fiatal ügyvéd lakott Sátoraljaújhelyen.

Palócit Edgár

Édesatyja Thuránszky László Zemplén 
vármegye kormánybiztos főispánja, majd 
főispánja volt.

A kolozsvári egyetemen avatták a 
jog- és államtudomány doktorává.

Az első világháborúban, mint tarta­
lékos hadapród vonult be, a közös 12-ik 
huszárezred kötelékében végigküzdötte 
az összes harctereket és 1918. júniusá­
ban, mint főhadnagy olasz hadifogságba 
került. Négyévi harctéri szolgálata alatt 
kétszer sebesült meg és számos nagy 
kitüntetésben részesült.

Közszolgálatát 1920. májusában a 
külügyminisztérium fogalmazási karában 
kezdte meg, 1923 tői 1926-ig mint kö­
vetség! attasé a belgrádi magyar követ­
ségen, azután 1929-ig, mint követség! 
titkár a bukaresti magyar követségen 
teljesített szolgálatot. 1930-ban központi 
szolgálatra rendelték a külügyminiszté­
riumba, ahol 2 éven át, mint a sajtó- 
osztály vezetőjének helyettese működött.

1935. szeptemberében kinevezték 
Tolna vármegye főispánjává. Főispáni 
tisztét négy éven át a legnagyobb meg­
elégedésre töltötte be.

Örökös tagja Tolna vármegye és 
Zemplén vármegye törvényhatósági bi­
zottságának.

Zemplén vármegye választott felső­
házi tagja.

Tulajdonosa a Magyar Érdemrend 
középkeresztjének a csillaggal, továbbá 
számos nagy polgári és külföldi kitün­
tetésnek.

Néhai Teleki Pál gróf 1939. márciusá­
ban hívta meg a miniszterelnökség 
sajtóosztályának vezetésére. Miniszteri 
osztályfőnöki rangban állott a minisz­
terelnökség sajtóosztályának élén azok­
ban a történelmi időkben, amidőn a 
felvidéki, kárpátaljai, erdélyrészi és dél­
vidéki területek hazatértek az anya­
országhoz.

Teleki Pál gróf, Bárdossy László, 
majd Kállay Miklós miniszterelnöksége 
alatt felelősségteljes munkakörében min­
dig kitűnő politikai érzékről, bölcs tör­
ténelmi éleslátásról, munkatársainak is 
mindig példaképül szolgáló kötelesség­
érzetről tett tanúságot. Kitűnő munkás­
ságával a közélet és a sajtó körében 
kivívta magának a legteljesebb tiszte­
letet és elismerést.

Búcsú a Sajtóosztálytól
A Sajtóosztály tisztviselőitől többek 

között a következő szavakkal búcsúzott 
az uj államtitkár.

— Ne feledjétek, hogy a magyart 
messze keletről magával hozott bölcs 
nyugalma, megfontoltsága, mérséklete és 
józan ítélőképessége vezette a századok 
viharain keresztül. Ez fogja vezetni to­
vábbra is.

— Higgyetek fanatikusan a magyar 
nép boldogulásában 1 És tartsátok szem 
előtt, hogy önmagunkhoz mi magunk 
állunk a legközelebb. A magyarnak leg- 
igazabb, leghübb, legbensőbb barátja 
mindig a magyar 1
****************************

Felvétel a sárospataki téli 
gazdasági iskolába

A sárospataki téli gazdasági iskolába 
szeptember 1-ig lehet felvételért folya­
modni. A költségek az egész tanévre 
csak mintegy 30 P-t tesznek ki. Előnyben 
részesülnek a magasabb előképzettsé- 
güek, a hadigondozottak és tűzharcosok, 
valamint a sokgyermekes szülök gyer­
mekei.



ZEMPLÉN

Élteméit a -szent ötéi mellé Kazinczy Gábort
Megható temetés folyt le Széphalom 

községben a Kazinczy mauzóleumának 
parkjában lévő családi kripta előtt.

A szent öreg unokája, Kazinczy Gábor 
ny. kúriai bíró, a Pataki Diákok Orszá­
gos Szövetségének elnöke Debrecenben 
hunyt el 86 éves korában, boldog há­
zasságának 50-ik évében.

Kazinczy Gábort mint a „leghűsé­
gesebb pataki diákot* ismerték. Egyé­
nisége és egész élete nagy ősének eré­
nyeit tükrözte vissza. - 

A Széphalomban lefolyt nagy teme-

tésen az igét Darányi Lajos sárospataki 
lelkipásztor, theológiai tanár hirdette. 
A sárospataki főiskola nevében Tárczy 
Árpád igazgató, a Pataki Diákok Or­
szágos Szövetségének nevében pedig 
Növik Sándor tanügyi főtanácsos mon­
dottak megható búcsúbeszédeket.

Gyászolják közvetlen hozzátartozói : 
unokaöccse Kazinczy Gábor és neje 
wostrowitzi báró Fleissner Mária gyer­
mekeivel és sógora dr. Várady Szabó 
János és gyermekei, valamint Kazinczy 
Ferenc vármegyéjének egész társadalma.

Halálos motorkerékpárszerencsétlenség
a mikóházi országúton

Teljes sebességgel robogott szom­
baton, julius 31-én a délelőtti órákban 
motorkerékpárján Halmi Barna pálházai 
molnársegéd. Sátoraljaújhelybe igyeke­
zett, s amint Mikóháza közelébe érke­
zett, szembe jött vele egy autótaxi, 
amelyben Csorba Lajos csapi gépko­
csivezető ült. A motorkerékpáros ki 
akart térni, de szabálytalanul felhajtott 
az ut közepére, minek következtében 
nekihajtott a taxinak. Az összeütközés 
borzalmas következménnyel járt. Halmi 
Barna hatalmas Ívben zuhant az úttestre, 
s mire a közelben levők segítségére 
siethettek volna, már nem volt benne

élet. A motorkerékpár hátsó ülésén levő 
utas csak könnyebb sérüléseket szen­
vedett. A gépkocsi vezetőjének és a 
benne ülőknek semmi bajuk sem esett, 
mindössze a taxi jobb sárhányója és 
a szélvédő üvegje rongálódott meg.

Szombaton délután dr. Mészáros 
Gyula vizsgálóbíró vezetésével hivata- 
los bizottság szállt ki a helyszínre, ahol 
a szerencsétlen véget ért Halmi Barna 
holttestét felboncolták. A boncolási jegy­
zőkönyv adatai szerint a halált nyak­
csigolyatörés okozta. A halálos szeren­
csétlenség ügyében megindították a 
vizsgálatot.

Izgalmas irodalmi nyomozás Sárospatakon 
egy eltűnt erdélyi heroin kódex után

Állítólag 300 000 P ért egy amerikai gyűjtő kezébe került a ritka kódex

Nagy feltűnést keltett a közelmúlt 
napokban az erdélyi lapoknak az a 
megdöbbentő felfedezése, hogy a világ­
hírű marosvásárhelyi Teleki Téka leg­
nagyobb kincse, egy többszázezer pen­
gőt érő korvin kódex titokzatos körül­
mények között eltűnt. A lapok azzal 
vádolnak egy titokzatos ismeretlent, hogy 
a művészi kivitelű korvinát a könyvtár­
ból ellopta, vagy többek közreműködé­
sével elsikkasztotta és Párizsba kicsem­
pészve egy dúsgazdag amerikai mű­
gyűjtőnek eladta.

A vád kétségtelenül kemény és fel­
tétlenül tisztázásra szorul, mert a Teleki 
Téka nem magánkönyvtár, hanem köz­
gyűjtemény, amelynek minden darabja 
nemzeti művelődésünk, ezer éven át 
tisztán ápolt magasfoku kultúránk meg­
dönthetetlen bizonyítéka.

Az eltűnésnek zempléni vonatkozásai

is vannak, mert a szálak a sárospataki 
református kollégiumba is elvezetnek. 
Itt dr. Gulyás József egyetemi magán­
tanár, kollégiumi főkönyvtárostól, a ma­
gyar könyvtárügyek elismert szakembe­
rétől érdeklődtünk a Teleki Téka rej­
telmes korvinájának adatai és sorsa felől.

— Meggyőződésem szerint — hang­
zik dr. Gulyás József nyilatkozata — 
a Teleki Téka korvináját valóban elide­
genítették. Ennek a vádoló kijelenté- | 
semnek a megtételére, tudom, merész­
ség kell, de az alábbiakból ki fog de­
rülni, hogy meg van hozzá a sajnálatos 
jogalap. Ugyanis 1929. nyarán megje­
lent nálam egy könyvügynök és kollé­
giumi nagykönyvtárunknak felajánlotta 
megvételre a marosvásárhelyi korvin- 
kódexet. Elmondotta, hogy egy előkelő 
ur megbízásából utazott Sárospatakra, 
aki háromszázezer pengőért hajlandó

8. oldal.

Konkoly Thege államtitkár 
körútja

Dr. Konkoly Thege Sándor földmi- 
velésügyi államtitkár dr. Nyiry Károly 
miniszteri tanácsos kíséretében három­
napos körutat tett Tokajhegyalján és az 
egri borvidéken. Mindkét helyen beha­
tóan érdeklődött a várható bortermés, 
annak tárolási lehetőségei és a mun­
kásviszonyok iránt.

Útját felhasználta az egri és a tarcali 
állami szőlőtelepek, valamint 'az ottani 
szőlészeti és borászati szakiskolák, to­
vábbá a sátoraljaújhelyi állami köz- 
pince és a szőlőmunkásiskola tüzetes 
megtekintésére.

Az újhelyi fodrászok 
a honvédekért

A sátoraljaújhelyi Ipartestület fodrász 
szakosztálya Veres István elnöklete alatt 
hazafias érzéstől áthatott határozatot ho­
zott, mellyel az újhelyi fodrászok a sá­
toraljaújhelyi vöröskeresztes hadikór­
házban ápolt sebesült és beteg honvé- 
deink teljes fodrászat! ellátását díjmen­
tesen magukra vállalták.

Az egyes fodrászmesterek és segédeik 
minden vasárnap és minden szerdán 
ügyeletes szolgálatot teljesítenek a hadi­
kórházban és ezen napokon 3-3 újhelyi 
fodrász végzi a ditjmentes kiszolgálást 
a hadikórházban.

A derék munkában a következő fod­
rászok vesznek részt: Veress István, 
Héjj Sándor, Kósa Béla, Novák Mária, 
Veress György, Nagy Ernő, Lukács 
József, Zborai Béla, Oroszy Sándor, 
Szállá József, Illés Aladár, Miski Béla, 
Klein Dezső, Varga Endre, Lutrán Ju­
liánná, Klein Sándor, Kósa Lajos, Svin- 
gula János, Koch Lajos, Bednárszki 
Zoltán, Szőlősi Endre, Beck Gyula, Oláh 
Zoltán, Prokob József, Gajtkó Zoltán, 
Sánta János, Szűcs Gyula, Moskovszky 
Ernő, Gombos László, Kassay Sándor, 
Friedman Klára, Gajtkó Gyula, Szaniszló 
Lajos, Molnár István, Sutka László, 
Juhász Jolán, Illés Gyula, Sperling János, 
Géczi András, Varga József, ifj. Erdélyi 
György, Tamás Endre és Lónyi György. 
Egy-egy háromtagú csoportra hathe­
tenként kerül sor.

Egyetlen fodrász maradt csak távol a 
munkától. A legközelebbi alkalommal 
nevét is közhírré fogjuk tenni.

Károlyfalua villamosítása
Az iparügyi miniszter Károlyfalva 

község villamos engergiaszükségletének 
ellátására a Sátoraljaújhely megyei város 
közmüveinek engedélyokiratot adott ki.

Az engedélyokirat az engedélyesnek 
a villamos energia elosztására vonatko­
zólag kizárólagos jogot biztosit.

A villamos energia vezetésére szol­
gáló berendezéseket az állam a villamos- 
mü első üzembehelyezésétől számított 
30 év eltelte után s az ezt követő öt 
évi időszakok bármelyikének végén 
megválthatja.

i KOHÍYYISMEBTETÉSB

Az állati lélek
Dr. Fenczik István könyve

Most jelent meg igen tetszetős alakban 
a Vadászati Útmutató cimü hírneves 
szakkönyv szerkesztőségének kiadásában 
dr. Fenczik István ny. miniszter ország­
gyűlési képviselő kitűnő állat psziholó- 
giai vadászati szakkönyve.

Az „állati lélek" 300 oldal terjede­
lemben sok érdekes képpel illusztrálva 
rendkívül élvezetes leírását tartalmazza 
az állatvilágnak és számtalan példával 
bizonyítja az állatok magas értelmi és 
érzelmi fejlettségét.

Ez a kitűnő munka rendkívül nagy 
érdeklődésre tarthat számot, mert amel­
lett, hogy élvezetes olvasmány, kiváló 
szakavatottsággal és évtizedek adatgyűj­
tésével tárja elénk az állatok minden­
napi életét. Az olvasó közelebb fér az 
állatokhoz és számtalan derűs vagy meg­
ható példán keresztül megismeri azok 
életmódját és egyúttal egy kitűnő szak­
könyvet is vesz kézhez.

A valóban lebilincselő könyv ára disz- 
kötésben 12 P. 50 fillér. Megrendelhető 
a Vadászati Útmutató szerkesztőségénél 
Budapest VI. Szinyei Merse-ut 11.

a „ZEMPLÉH" EREDETI TflRCiÜfl

Takarékosság
Gyakran hallunk mostanában a „taka­

rékosságról*, hogy takarékoskodjunk 
idővel, pénzzel, anyaggal. — Kinek 
nincs ez a vérében, az magától soh se, 
lesz takarékos. — Gyerekkortól szok­
tatni, nevelni kell arra az illetőt s ezt 
megfigyelhetjük a gyerekeknél. — Egyik, 
ha pár fillérhez jut, hát siet azzal a 
cukorkáshoz s nem nyugszik addig, 
mig pénzt érez magánál, a másik meg 
kuporgatja s szorgalmasan rakosgatja 
a bukszájába s egyik legkedvesebb 
szórakozása filléreinek számolgatása s 
ezen szokása hova tovább végig kiséri 
egész életén. — Nagyszerű intézmény 
azért a diákkaptár, mert takarékosságra 
serkenti a gyereket s ennek áldását 
majd meglett korában fogja érezni.

Hogy takarékossággal mit lehet el­
érni, csak két esetet említek. Volt egy 
kedves tanárom ő mondta, hogy kis 
diák korában cigarettától nagyon rosszul 
lett s már akkor megfogadta, hogy 
többet dohányozni ez életben nem fog 
s majd az igy megtakarított „dohány- 
pénzből* házat vesz magának.

A kis karakán legényke fogadalmát 
szigorúan betartotta s jelenleg egy szép 
családiház boldog tulajdonosa a ház 
homlokzatán „Nikotin* jelzővel. Taná­
rom számtan szakos volt s kiszámította, 
hogy a házat a huszonhét év alatt el 
nem szívott cigaretták filléreiből szerezte.

Ismertem egy tekintélyes vidéki bútor-

gyárost, ki vagyona révén városi és 
megyei virilista volt, továbbá bankelnök, 
iparkamarai elnök is volt. Az öreg ur 
szeretett a fiatalokkal foglalkozni s azért 
egy alkalommal megkérdeztem, hogy 
jutott ily óriási nagy vagyonhoz. El­
mondta érdekes életét. Nagyon szegény 
özvegy édesanyjával maradt négyéves 
korában. Anyja már tiz éves korában 
asztalos inasnak adta s hogy semmi 
kiadása ne legyen fiára, azért hat évre 
adta asztalos inasnak egy nagyobb mes­
terhez. Mint mondta, ha valahová el­
küldték s kapott egy-két krajcár borra­
valót, azt félretette s mire a hateszten­
dős inaséve letelt háromszáz forint 
megtakarított pénze volt.

Felszabadulásakor megfogadta, hogy 
történjen bár mi, keresetének a felét 
mindig félre togja tenni s ezt szigorúan 
betartotta. — Midőn a három évi ka­
tonáskodásból haza került már kétezer 
forint megtakaritott pénze volt. — Eb­
ből önállósította magát s megnősült. — 
A szerencse mellé szegődött. Egy na­
gyobb építkezésnél az asztalos munkát 
ő kapta s ott annyit keresett, hogy a 
házacskát hol lakott és a műhelye volt, 
megvásárolhatta s további szorgalmas 
és takarékos életével negyven éves ko­
rában már gépüzemi butorgyáros volt.

Ennek a nagyszerű, ritka erősakaratu 
becsületes bácsinak a tanácsára vagy 
40 év előtt tagja lettem egy takarék- 
szövetkezetnek, öt éven át heti egy ko­
ronát kellett befizetni s azt öt év múlva 
felkamatozva kaptam vissza egy sum­
mában s az bizony az akkori fogal-

1948. augusztus 7, 1948. auguj

nekünk adni a becses könyvritkaságot 
Kérdésemre azt is kijelentette, hogy 
ezzel az áruba bocsátással hazafias tó. 
telességet is kiván teljesíteni a titokzatos 
előkelő megbízó, mert igy a korvina 
véglegesen magyar tulajdonban marad

— Akkor nem ismertem a Teleki 
Téka jogi helyzetét. Hirtelen arra gon. 
doltam, hogy a román megszállás alatt 
ismét magántulajdonba került vissza és 
igy történhetett meg, hogy a korvinát 
áruba bocsátották. Az ajánlatról jelen- 
tést tettem a kollégium igazgatójának, 
de sajnos, nem volt annyi pénzünk’ 
(300.000 Pl) hogy megvehettűk volna! 
Az ügynök aztán elutazott, s minthogy 
nagyon érdekelt a kódex sorsa, erősen 
figyelemmel kisértem a vele kapcsolatos 
további eseményeket. így tudtam meg 
aztán, hogy egy Wright nevű duzgazdag 
amerikai műgyűjtő vette meg, aki ugyan- 
akkor Ausztriában vásárolt egy Guten­
berg-nyomdából kikerült bibliát és egy 
holland könyvritkaságot is.

A kódex meggyvörös szinü préselt 
bőrbe volt kötve, aranyosveretü ara- 
beszkek díszítették a tábláját, amelynek 
a közepén domború nyomással ragyo­
gott Mátyás király címere: egy gyűrűs 
aranyholló, a címlapon pedig ez az 
aranybetüs felírás: Cornclii Taciti Anna- 
lium et Historiarum libri.

Ennyit sikerült megtudnunk izgalmas 
„irodalmi* nyomozással a Teleki Téka 
eltűnt korvinája felől. Szomorúan kell 
tudomásul vennünk dr. Gulyás József 
nyilatkozatából, hogy az erdélyi lapok 
vádjai igazak: bűnös kezek idegenbe 
csempészték a magyar kultúra egyik 
becses bizonyítékát. A többit a vizs­
gálat lesz hivatva kideríteni.

Hegyi József

Angora
költözés miatt eladó.

Finta István Bodrogolaszi.

ÜZEN A FRONT
Gergely László szkv. üzen a K. 987. 

tábori postaszámról. Újabb üdvözletei 
küld a Zemplén olvasóinak és szülei­
nek. Mint írja „Egy borongós esős 
vasárnap délután (julius 25 -én) vágyódva 
gondolok haza az ismerős újhelyi ut­
cákra. Lélekben barangolom az újhelyi 
hegyeket a kirándulókkal. Az a kéré­
sem az összes ismerős és ismeretlen 
újhelyi leányokhoz, hogy Írjanak üd­
vözlő lapokat tábori posta számunkra, 
mert századom legénységének számos 
tagja újhelyi vagy zempléni és nagyon 
örülnének az újhelyi lányok írásának? 
(K. 987.)

mák szerint nagy összeg volt, kb. 300 
korona. — Ebből a kényszer megta­
karitott összegből szabadságom alatt 
egy szép utazást tehettem. — Sajnálom, 
hogy nem hallgattam az öreg bácsi 
szavára, ki azt tanácsolta, hogy öt éven 
át minden évben lépjek be egy öt éves 
ciklusba s igy minden évben esedé­
kes lesz kb. 300 pengő. — Próbáltam 
kiszámítani, ha én hallgatok a jó ta­
nácsra s az őt évenkint esedékes 300 
koronákat nem költöm el, de ismétel* 
ten befizettem volna, ma tekintélyes 
tőkém lenne. — Egyedül az vigasztal, 
hogy igy élveztem valamit, mig ha 
gyűjtöttem volna, úgy az első világhá­
ború utáni devalváció folytán úgyis el­
veszett volna.

Csudálkozom azon, hogy a régi taka­
rék szövetkezeteknek nincs valaminő 
utódja, mely állami felügyelet alatt 
működne. A postatakarékpénztár nem 
pótolja azt, mert az nem kényszeríti az 
embert a kötelező pontos befizetésekre 
egyrészt s másrészt pénzemet bármikor 
kivehetem s elkelthetem.

Megfigyeltem, hogy a takarékossággal 
rendszerint párosul a pontosság, rend­
szeretet. A takarékos ember pontosan 
feljegyzi kiadásait s tulajdonképen a 
takarékosságnak ez az alapja, mert 
rendszeres feljegyzéseinkből tudunk 
csak tiszta képet kapni, hogy a jövőben 
mire és mennyit költhetünk s jövedel­
münkből kb. mennyit takaríthatunk meg.

Szoktassuk tehát a fiatalságot a fen­
tiekre, hasznát fogják látni a kis fá­
radságnak. (r. ó}
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MI ÚJSÁG?
14 fillér a Zemplén

Tizenöt év óta változatlanul mindig 
10 fillér volt a szombat délutánonkint 
napvilágot látott lappéldányaink ára. 
Lassan-lassan drágult minden, emel­
kedett az összes többi újságok ára is. 
A Zemplén maradt 10 fillér, márcsak 
arra a sokszáz olvasónkra való tekin­
tettel is, akik a legkevesebb anyagi 
lehetőséggel is oly nagy szeretettel és ra­
gaszkodással várják mindig a Zemplén-t. 
6 ismét emeltek mások. A Zemplén ára 
maradt.

Most azután mi is — szinte resteljOk 
bevallani — kénytelenek vagyunk első- 
ízben (!) emelni. Papirosbeszerzési okok 
kényszerítenek erre minket, hogy mai 
tágas oldalméretünket megtarthassuk és 
derék nyomdászaink munkáját megfe­
lelően javadalmazhassuk.

A Zemplén ára mától kezdve példá- 
nyonkint 14 fillér. Előfizetési ára: egy 
évre 6.80, félévre 3 40, negyedévre 1.70.

Ügy érezzük, hogy kedves Olvasóink 
és Előfizetőink, akikkel annyi eltéphe- 
tetlen régi bensőséges érzelmi szál és 
közös gondolat fűz össze bennünket, 
megértéssel fogják fogadni ezt a kény­
szerű bejelentésünket és állandóan emel­
kedő szives támogatásuk melege nem 
fog csökkenni semmit sem, hiszen kevés 
vidéki hetilap dicsekedhet ilyen nagy 
és hűséges olvasótáborral, mint a Mienk 1

Igyekszünk ezt majd továbbra is be­
csülettel és lelkes munkával megszolgálni.

Hirtelen meghalt a „tanitémestereh tanítója" \ML/

Az egész vármegyében mély rész­
vétet keltett a 81 éves Hódossy Bélának, 
a sárospataki ny. tanítóképző intézet 
igazgatójának és az alsózempléni egy­
házmegye tanácsbirájának hirtelen halála.

Emlékezetes még, hogy Julius hó 
4-én a Gyümölcstermelők Országos 
Egyesületének zemplénvármegyei tag­
egyesülete közgyűlésén az újhelyi vár- 
megyeházán az idős Hódossy Béla 
mint korelnök vezette a közgyűlést. 
Klasszikus tömörségű megnyitó beszé­
det tartott és mint akkor irtuk, „egy 
munkában eltöltött harmónikus élet 
megnyilatkozása volt a megnyitó be­
széd*.

Hódossy Béla számos sárospataki 
intézmény alapítója és elnöke az elmúlt 
vasárnapon még részt vett a sárospa­
taki egyházközség közgyűlésén és rövid 
egy óra múlva ebéd közben szivszél- 
hüdés érte.

A sárospataki tanitóképzőintézet ki­
váló igazgatójának a legszebb élet ju­
tott osztályrészéül és nyugalomban el­
töltött éveiben is körülsugározta tanít­
ványainak hálás szeretete, akiknek 18 
éven keresztül igazgatója volt. Egy 
egész generációt nevelt fel. Hódossy 
Béla és tanítványai mint lelkes magya­
rok és hivatásukat szerető tanerők ke­
rültek ki intézetéből.

MUM sileier a natMolytai országion
Súlyosan megsebesült egy 7 gyermekes munkásember — Hogy kerül 

felügyelet nélkül egy fiatalkorú kezébe töltött fegyver

A későesti órákban hazafelé tartott 
hétfőn a sárospataki malomból Haluska 
István 44 éves kocsis, aki a makkos- 
hotykai kincstári erdőgazdaságnál van 
alkalmazásban. A liszttel megrakott sze­
kéren ült egy 16 éves gyermek is, aki 
a magával vitt flóbertpuskából gyakran 
rá-rálőtt az ut közben felröppenő ma­
darakra.

Az egyik magasabb domb előtt mind­
ketten leszálltak a szekérről, mert a lo­
vak a nehéz terhet egyébként nem tud­
ták volna átvinni. Amint a szekér mel

lett haladtak, a gyermek hirtelen elő­
kapta a puskáját és újabb lövést adott 
le. A golyó azonban célt tévesztett és 
közvetlen közelből Haluska István ol­
dalába fúródott. A kocsis véresen ösz- 
szeesett, majd a hétgyermekes családapát 
életveszélyes állapotban beszállították a 
sátoraljaújhelyi kórházba.

A törvényszék hivatalos bizottsága a 
kórházban kihallgatta a szerencsétlenül 
járt kocsist, s az éjszakai lövöldözés 
ügyében megindították az erélyes vizs­
gálatot.

\z elsötétítés lakóházakban este 
10 órától reggel 3 óráig tart.

— Kitüntetés. Vitéz Kőszegi 
Megay László m. kir. csendőrőrnagy a 
honvéd nagy sportügyességi jelvénnyel 
lett kitüntetve.

— Kinevezés. Varga Istvánt, a 
Máv-Sac kitűnő titkárát pályamester- 
müszaki segédtisztté nevezték ki.

— Helyettesítés. Arany Sándor 
városi tűzoltóparancsnok budapesti tar­
tózkodása alatt a városi tűzoltóparancs­
nok! teendőket Faix Bertalan városi 
önkéntes tűzoltóparancsnok látja el, mint 
a tűzoltóparancsnok állandó helyettese.

— Névváltoztatás. Stancz József 
tart. hadnagy, a Hangya sátoraljaújhelyi 
tisztviselője nevét belügyminiszteri en­
gedéllyel „Szamosy“-ra változtatta.

— Halálozás. Erdélyi István sze­
rencsi lakos, tanító 22 éves korában 
hosszas betegség után Szerencsen el­
hunyt. A fiatalon eltávozott tanítót nagy 
részvét mellett temették el augusztus 2 án.

— Áthelyezés. Ferencz Andrást, a 
nagytárkányi dohánybeváltőhivatalból 
a sátoraljaújhelyi m. kir. dohánygyár­
hoz helyezték át. Ferencz András a sá­
toraljaújhelyi Levente Egyesületnek volt 
kiváló ökölvívó edzője, aki most újra 
átveszi a levente ökölvívók edzésének 
vezetését.

— A sárospataki HŐVÉ lö­
vész Szakosztálya augusztus hó 
8-án rendezi Sárospatakon a VII./a ke­
rületi bajnoki céllövőversenyét, melynek 
keretében avatja fel az egyesület a 
Kossuth-kertben újonnan felépült fedett 
kispuska lőcsarnokát. A Kossuth-kerti 
lőcsarnok avatási ünnepségének és a 
kispuska versenynek kezdete 12 óra. 
A hadipuska verseny kezdete Herceg- 
kuton reggel hat óra. Ünnepélyes díj­
kiosztás a Kossuth-kerti lőpályán 19 
órakor lesz.

— Gombaszakért^! tanfo­
lyam. Az Országos Chemiai Intézet 
és Központi Vegykisérleti Állomás (Bu­
dapest, II. Keleti Károly-u. 24.) az első 
gombaszakértői tanfolyamot szeptember 
hó 15-étől kezdve tartja meg. A tanfo­
lyam célja a gombára, mint fontos táp­
lálkozási cikkre vonatkozó ismereteknek 
széles körben való elterjesztése. A tan­
folyam elméleti és gyakorlati oktatásból 
áll, s 18-20 napig tart. A tanfolyamot 
sikerrel elvégzett hallgatók bizonyítványt 
kapnak. A tanfolyamra a felvételi kér­
vényeket az Országos Chemiai Intézethez 
kell megküldeni. A felvételre és tanfo­
lyamra vonatkozó részletes tudnivalókat 
a fölmivelésflgyi miniszternek a Buda­
pesti Közlöny 1943. évi julius hó 9-én 
megjelent 112.200/1943. számú rende­
leté tartalmazza.

A „Zempléni: Gazda* cimü megyei 
gazdasági lap 1943. évi 7-ik száma 
közli a vármegyei gazdasági munkabér- 
megállapitó bizottság 1943. évi módo­
sított uj gazdasági Munkabérszabály­
zatát.

A szabályzat szerint I. osztályú mun­
kás az a férfi, aki a 19. életévét betöl­
tötte és [aki nehéz munka kifejtésére 
(pl. kaszálásra, zsákolásra) is képes.

II. o. munkás a) az a teljes munka­
bírású nő, aki a 17. életévét betöltöl- 
tötte, de 55 életévét még nem töltötte 
be, b) az a teljes munkabírású férfi, 
aki a 16 életévét betöltötte, de 19 élet­
évét még nem töltötte be, c) az a férfi 
aki 19 életévét betöltötte, de nehéz 
testi munkára nem képes.

III. o. munkás a) az a férfi, aki 16 
életévét, és a az a nő, aki a 17 élet­
évét még be nem töltötte, b) az a férfi, 
aki a 60 és az a nő, aki 55 életévét 
betöltötte.

IV. o. munkások a 14. életévüket be 
nem töltött férfimunkást elsőosztályu 
munkásként, a 60. életévét betöltött 
munkást pedig másodosztályú munkás­
ként is alkalmazhatja, abban az eset­
ben, ha az a magasabb osztályban 
megkívánt munka kifejtésére képes.

A munkaszüneti napon teljesített 
munkáért 25 százalékkal felemelt óra­
bér fizetendő. Az idénymunkabér nem 
vonatkozik a munkaszüneti napon tel­
jesített munkára,s ily munkáért a fel­
emelt munkabér fizetendő.

Mezőgazdasági órabérek: a) Az egész­
napot kitöltő átlagos munkakifejtéssel 
és teljesítménnyel járó mezőgazdasági 
munkáknál a legkisebb és egyben a 
legnagyobb órabérek november, decem­
ber, január és február hónapban I. o. 
munkásnak 40, II. o. munkásnak 30, 
III. o. munkásnak 24, IV. o. munkásnak 
20 fillér, március, április, szeptember és 
október hónapban I. o. munkásnak 50, 
II. o. munkásnak 38, III. o. munkásnak 
30, IV. o. munkásnak 22 fillér, május, 
junius, julius és augusztus hónapbau 
I. o. munkásnak 60, II. o. munkásnak 
45, III. o. munkásnak 36, IV. o. mun­
kásnak 24 fillér.

Amennyiben a munkás az egész na­
pot nem dolgozza végig, úgy minden­
kor csak a télihónapokra megállapított 
órabérek illetik meg.

A teljes napi munkaidő januárban 8, 
februárban 9, márciusban 10 és fél, 
áprilisban 11 és fél, májusban 13, jú­
niusban és júliusban 13 és fél, augusz­
tusban 12, szeptemberben 10 és fél, 
októberben 9 és fél, novemberben 8, 
decemberben pedig 7 és fél óra.

b) A teljes munkaidőt kitöltő nehéz

vagy szakszerűséget igénylő egyes mező- 
gazdasági munkánál fizethető pótlék:

1. a ruhára ártalmas műtrágya ki­
szórásánál 10—20 százalék.

2. aratásnál, gabonacséplésnél, ka­
szálásnál 25—50 százalék.

Szőlő- és gyümölcsgazdasági órabé­
rek a tokajhegyaljai zárt terület Zemplén 
vármegyéhez tartozó minden községére 
kötelezően: a) Teljes napot kitöltő, át­
lagos munkakifejtéssel és teljesítménnyel 
járó legkisebb és legnagyobb szőlő­
gazdasági órabérek tokajhegyaljai zárt 
területen I. o. munkásnál 48—72, II. o. 
munkásnál 36—54, III. o. munkásnál 
28—43, kötözési munkáknál 28-48 f. 
Egyéb szőlő ierületen I. o. munkásnál 
40—60, II. o. munkásnál 30—45, III. 
o. munkásnál 24—36, kötözésnél 24— 
40 fillér.

c) Teljes napot kitöltő és önállóan 
végzett metszésnél, permetezésnél, szén- 
kénegezésnél és zöldoltásnál valamint a 
gyümölcsgazdaságokban minden késsel, 
vagy ollóval végzett munkáknál és 
nyári gyümölcsszedésnél az a) alatti 
órabérekhez 20—30 százalék pótlék 
fizethető.

d) A szőlőgazdaságokban alkalmazott 
idénymunkásoknak a teljes munkaidőt 
kitöltő metszés, oltás, permetezés és 
szénkénegezés munkanapjaira 40—80 
fillér napi pótlék fizetendő.

Részletes szabályozást nyertek az 
idény, szakmány, részes és cselédbé­
rek is.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen 

édesanyánk elhunyta alkalmából 
mély gyászunkat igaz részvétükkel 
enyhíteni és a temetésen részt venni 
szívesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

Ribó család.

Halálos legényháboru 
a vitányi búcsún

Augusztus 1-én búcsú volt Vitány- 
ban. Este a Hangya udvarán össze­
gyűlt a környékbeli fiatalság és a nagy- 
kázméri legények az ital hatása alatt 
csakhamar ölre mentek a Biste községi 
legényekkel. A tömegverekedésnek szá­
mos sebesültje volt. A kedélyek lecsil­
lapodása után Sirotnik János 22 éves 
kázméri legény kést ragadva hirtelen 
rávetette magát Fedor József bistei le­
gényre „Te is bistei vagy az anyád 
ne sirasson* felkiáltással.

Fedor József védekezés közben egy
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biciklifujtatóval úgy verte fejbe támadó­
ját, hogy eszméletlenül összeesett. Égy 
másik bistei legény még egy kővel is 
fejbe verte a feltápászkodó kázméri le­
gényt. Sirotnik 3 napi szenvedés után 
meghalt a kórházban. A két bistei le­
gényt a vizsgálóbíró szabadlábra he­
lyezte, de az eljárás folyik ellenük.

Egy ifjú hitves halála

Dr. Jánossy Ferencné szül. Vitkay 
Erzsébet, Jánossy Ferenc vajdácskái 
lelkipásztor felesége augusztus 4 én 
hirtelen elhunyt.

A megboldogultban Vitkay Bertalan 
bodroghalomi lelkipásztor rövid két 
éven belül második gyermekét veszí­
tette el. Dr. Jánossy Ferenc, mint hon­
védlelkész jelenleg az oroszfronton tel­
jesít szolgálatot.

A 22 éves fiatal asszony, aki alig 3 
hónapja esküdött örök hűséget, édes­
atyja látogatása után bucsuzkodva vá­
ratlanul szivéhez kapott és összeesett. 
Egy feslő rózsaszál hullott a földre az 
augusztusi gyümölcsérlelő nyárban.

— Boldogok, akiknek szivük tiszta, 
mert ők az Istent meglátják 1 — mondja 
a gyászjelentés. 0 meglátta.

Pénteken délután Bodroghalomban 
folyt le a megható temetés megindító 
nagy részvét mellett. A korai sirt elbo­
rították a koszorúk.

■ VILLÁM HÍREK =

c? Petsár Gyula pápai kamarás mo­
noki plébános megható beszédben bú­
csúzott el híveitől az oltár előtt. A nyu­
galomba vonuló kitűnő plébános utódja 
Kallós János esperes-plébános lett.

O Szerencsen Jódy Károly színtár­
sulata igen nagy sikerrel szerepel.

GÖRBE T°KÖR
Az orvostudomány köréből
Egy külföldi orvos szenzációs felfe­

dezést tett. Eszerint a lustaság nem bűn, 
hanem betegség.

Néhány típust alább van szerencsém 
röviden ismertetni:

NEBULÓ LAIHARIS. Tipikus diák­
betegség. Minden iskolában megtalál­
ható. Jellegzetes tünete, hogy otthoni 
feladatait tizpercben másolja ki szom­
szédja füzetéből. Makacsabb esetben 
még erre sincs ereje. Ha felszólítják, 
dadog. A betegség oka, hogy izmai a 
sok üléstől elernyedtek, mely miatt annak 
idején nádvégi besugárzást alkalmaztak, 
a legtöbbször jó hatással.

CSIRIZO TUTMANS. Ugyanez a 
nyavalya ipari körökben. Főkép lábbeli- 
készítő tanoncok közül szedi áldozatait. 
Azaz csak szedné, ha a mester ideje­
korán közbe nem lépne „lábszijas mais- 
teriensis* nevű diatermiával. Külsőleg.

BOVLIO SUSMA. Vizesnyolcas ifjak 
közt gyakori gyógyszere: rőf.

PRAXl HÓRÓLANS. Ügyvédi szak­
mából ered az elnevezés, de feltalálható 
minden magánirodában. Levegőváltozás­
sal gyógyítják: a főnök váratlan belép- 
tével az iroda levegője megváltozik s a 
beteg oly hirtelenül élénkül fel, hogy 
majd szétveri az írógépet. Ha nem hasz­
nál, még nagyobb levegőváltozás kell; 
kirugganyos villanymassaggal.

GÓLISZONY. A betegség sport beli 
válfaja. Futballpályákon észlelni, oka a 
csatárok lábában fellépő ólomérzet. Ál­
talánosan elterjedt gyógymódja, hogy 
meccs előtt a zseb magasságában — 
ahol a zsibbadás legerősebben jelent­
kezik — egy- egy húszast injekcióznak.

TENT A UNDOR. Hírlapírói bánta- 
lom. Konyak. Belsőleg. (Kissjőska.)

I
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Megnyílt a Máv-Sac kettős verseny 

tekepályája
Mult évben kezdték meg a Gyárte­

lepen a Máv-Sac kettős modern ver­
seny tekepályájának építését. Az épít­
kezés különböző nehézségek miatt hú­
zódott, el ilyen sokáig. A napokban 
azonban befejezték az építkezést és át­
adták rendeltetésének a verseny teke­
pályát.

A golyófutó mellett van a jobb és 
baloldali pálya. A beton pálya teljesen 
sima és versenyképes. A golyók sajnos 
csak fából vannak, mert a gummihiány 
miatt gum migolyókat nem sikerült a 
vezetőségnek beszerezni. A dob is tel­
jesen uj rendszerű, fürészporral tömött 
zsákok fogják fel a golyót. Az épület 
messziről is már impozáns képet nyújt 
a Ronyva partján. A vezetőség minden 
lehetőt elkövet, hogy a kuglizók igé­
nyét kielégítse. Dolinay Péter a Máv- 
Sac kitűnő vendéglőse pedig az első­
rendű kiszolgálással teszi minnél ké­
nyelmesebbé a kuglizást úgyis, mint 
szórakozást, úgyis, mint versenyzést.

A kuglizni óhajtók a pályán való já 
tékra való igényüket Varga főtitkárnál 
(Máv nagyállomás) jelentsék be annak 
a napnak megjelölésével, hogy mely 
napokon óhajtják igénybe venni a te­
kepályát.

*

Máv-Sac vegyes—Dombrádi LE 4:2 
(3:1). Barátságos. Dombrád. A Máv- 
Sac első barátságos mérkőzését játszotta 
a szezon kezdetén. A csapat igy bizony 
gyenge játékerőt képvisel. Játékosszer­
zésről pedig semmi hir nincs. Mi lesz 
a következő bajnoki szezonban ?

*

Máv. Sportligák közgyűlése. A Máv. 
Sportligák ez évi rendes közgyűlésüket 
augusztus 14-én, szombaton délelőtt 
Budapesten tartják meg, melyen részt 
vesz dr. Dessewffy Aurél igazgatóhe­
lyettes is. A Máv-Sac egyesületét Varga 
István titkár képviseli a közgyűlésen, 
melyen az egyesületek közötti vitákat 
beszélik meg és a vasutas játékosok 
elosztását végzik el. Az újhelyi sport 
szempontjából nagyon jelentős lesz a 
közgyűlés.

Megélhetést biztositó

szffliiíiíozSsi vállalat
előnyös feltételek mellett átvehető.

Cim a kiadóhivatalban.

MOZI
Szombaton, augusztus hó 7-én: Bécsi vér. 

(Német.) g
Vasárnap, augusztus hó 8-án: Bécsi vér. 

(Német.)
Hétfőn, augusztus hó 9-én: Bécsi vér. 

(Német)
Kedden, augusztus hó 10-én: Szünet.
Szerdán, augusztus hó 11-én: Maláji ka­

lózok. (Olasz.)
Csütörtökön, augusztus hó 12-én: Maláii 

kalózok. (Olasz.)
Pénteken, augusztus hó 13-án: Szünet.
Szombaton, augusztus hó 14-én- Negyed- 

iziglen. (Magyar.)
Vasárnap, augusztus hó 15-én: Negyed- 

iziglen. (Magyar.)
Hétfőn, augusztus hó 16-án: Negyediziglen. 

(Magyar.)
Kedden, augusztus hó 17-én: Negyediziglen. 

(Magyar.)
•

Az előadások délután háromnegyed 6 és 
este 8 órakor kezdődnek. A nyán hónapok­
ban vasárnap és ünnepnap délután külön 
előadás nincs.

Maláji kalózok. Olasznyelvö dzsungel 
film. Két fehér ember szerelme a titok­
zatos dzsungelban, mely elé a benszfl- 
löttek vallásos fanatizmusa rengeteg 
akadályt gördít. Kisérőfilmek: Luce és 
Ufa világhiradók.

Negyediziglen. Magyarnyelvű film­
dráma. Főszereplők: Eszenyi Olga, 
Hosszú Zoltán, Nagy István, Mály Qerő, 
Solthy György. Keresztes István volt 
direktóriumi elnök hazajön Szovjetorosz- 
országból. Világok ütközése és emberi 
életek megrázó fordulatai ragadják ma­
gukkal a nézőt. Kitünően rendezett 
magyar film, mely a velencei Biennálén 
is dijat nyert. A szezon egyik legjobb 
és legérdekfeszitőbb magyar filmje. Ki- 
séröfilmek: Magyar és Ufa világhiradók.
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a HÉHTELEH DttfüSÚ HÖZBESZÚL
Mozi mizériák: vádlott a közönség!

Szórakozó hely azért van, hogy ott 
minden megforduló ember jól érezze 
magát.

Senki sem lehet tehát csak magára 
tekintette], hanem szem előtt kell tar­
tani mások érdekét is. Sok kíméletlen, 
tapintatlan mozilátogató előadás alatt 
cukrospapirok zörgetésével kellemetlen­
kedik a környezetének.

Sok baj van a hölgyek kalapjával is. 
Repülőgépmodclltől tortaformákig és 
felfordult tankroncsokig minden fajta 
és forma látható a hölgyek fején — 
még hozzá az előadás alatt is. Azzal 
senki sem törődik, hogy a háta mögött 
ülők nyújtózkodnak, nyakukat tekerge­
tik vagy éppen jobbra, balra hajlonga- 
nak. Az ilyen kellemetlen testtartás 
jobban kifárasztja az embert, mint ha 
egész nap kukoricát kapálna.

Rossz szokása a mozilátogató közön­
ségnek az is, hogy még vége nincs a 
filmnek, a csengőszó elhangzása után 
gyorsan felállnak, felugrálnak és ezáltal 
zavarják a hátrább ülők látását.

A legnagyobb panasz azonban mégis 
csak az a régi nóta, hogy az újhelyi 
közönség túlságosan „előkelő*. Az elő­
kelőség nála ugyanis elsősorban abban 
jelentkezik, hogy későn érkezik az elő­
adásokra, öntudatosan és oly módon, 
hogy lehetőleg mindenki felfigyeljen a 
későnjövőkből áradó előkelőségre. Fő­
leg a híradókat zavarja meg ez az 
clőkelőségi* mánia.
Általános megelégedést keltene, hogy­

ha a Közmüvek Vezetősége ténylege­
sen végrehajtaná azt a már többször

megvitatott intézkedést, hogy az elő­
adások megkezdésekor az összes ajtó­
kat lezárják 1

Az előfilmek után egyperces szüne­
tet lehetne tartani, mely idő alatt a ké- 
sőnjövőket beereszthetnék, úgyhogy vég­
eredményben még csak súlyosabb sé­
relem sem érné őket, merthiszcn a fő­
darabot már kényelmesen végignézhet­
nék és az egyperces szünetben előke­
lőségük is kifejezésre juthatna a mások 
sérelme nélkül. (Aláírás)

Kedves Zempléni
Láttam Mágnás Miskát, bocsánat Pista 

tekintetes urat 1
Bár ne láttam volna. Nem vagyok 

hivatott filmkritikát Írni, e sorokban 
csak jóizlésem tiltakozik az ellen, hogy 
a dolgos parasztot a komikum emelé­
sére használják fel.

A mi parasztunk nem ünneplő csiz­
mában, fehér gyolcsban megy aratni 1

Ha mulat, nem a bábszínház figuráit 
mintázza, hanem tánca éppoly kemény, 
mint gerince.

A nevezett film semmit sem nyújtott 
mindebből.

Magyar filmet várunk — magyar 
ötlet nyomán — azt a magyar filmet, 
mely a dolgos parasztot mutatja, aho­
gyan kifordul ekéje nyomán az édes- 
illatu föld.

Azt a filmet várjuk, amely himnusza 
a magyar munkának, s a külföld sze­
mében értékmérőnk lehet 1 

Ez nem az volt 1 (F. F.)

Pályázat vidéhi „ezenneM" részére
A Magyar Feltalálók Szövetségének érdekes hirdetménye

Minden háború velejárója az egyes 
nyersanyagokban fellépő hiány. Foko­
zottan áll ez a mai háborúra, amelyben 
a gépek eddig nem látott mértékben 
jutnak szóhoz.

A fokozottabb anyagigénybevétel miatt, 
ovábbá, mert nagyon sok anyagot olyan 
külföldi államokból szoktunk behozni, 
ahonnan a behozatal a háború követ­
keztében szünetel; ma rendkívül fon­
tosságú a nyersanyagok kérdése.

A nyersanyaghiányon a következő 
módokon lehet segíteni: külföldi beho­
zatallal, a termelés fokozásával, meglévő 
nyersanyagkészleteink lehető kímélésé­
vel, meglévő, de eddig bizonyos célra 
fel nem használt nyersanyagoknak uj 
célokra történő felhasználásával és végül 
uj pót- és műanyagok feltalálásával.
' Tekintve, hogy a külföldi behozatal 
elapadásán, rajtunk kívül álló okok 
miatt segíteni nem tudunk, csupán az 
utóbbi 4 móddal érdemes foglalkozni. 
Ezen a téren viszont feltalálóinkra rend­
kívül fontos szerep vár. Szövetségünk 
el is határozta, hogy a nyersanyaghiány 
csökkentésére pályadijakat tűz ki, ame­
lyeknek elnyerői egyben díszoklevelet 
is kapnak.

Több pályadijat tűztünk ki, összesen 
5.020 pengő értékben. Reméljük, hogy 
az ipar, amelyen pályázatunk eredmé­
nyeivel elsősorban akarunk segíteni, 
pályadijainkhoz hozzájárul s igy azok 
végösszegét még felemelhetjük.

I Pályázatunk részletei a következők:
Díjazásban részesül az az uj találmány 

vagy eljárás, amely az országnak a leg­
több hasznot hajtja azzal, hogy segítsé­
gével egy vagy több meglévő nyersa­
nyagunknak termelését gazdaságosan fo­
kozni lehet, (pl. uj szénfejtőgépek, vagy 
uj növénytermesztési eljárások stb.) vagy 
amely lehetővé teszi, hogy meglévő egy, i 
vagy több nyersanyagunkat kímélni tud- « 
juk, vele takarékoskodhassunk (pl. az 
eddigieknél gazdaságosabb tüzelésű kály­
ha stb.) vagy, amely módot nyújt arra, 
hogy meglévő, de idáig bizonyos célra 
fel nem használt anyagokat uj célra, 
vagy célokra lehessen felhasználni (pl. 
üveget ruhaszövet készítésére, szentjá­
noskenyeret csokoládé helyett stb.) vagy 
hulladékot, szemetet hasznositani le­
hessen, vagy amelynek segítségével uj 
pót- vagy műanyagot lehet előállítani 
(pl. uj cipőtalpat, vagy benzinpótlót stb.)
8 végül, amely háború után uj munka- 
alkalmat teremt, vagy amely lehetővé 
teszi, hogy háborús iparunkat békében 
is használható iparcikkek gyártására 
tudjuk átállítani (pl. tankok helyett lánc­
talpas traktorokat, fényszórók helyett uj 
fajta lámpákat stb.).

A pályázaton tagjaink közül bárki 
részt vehet. A pályamüveket 1943. de­
cember hó 31-ig jeligés levélben kell 
szövetségünk címére (Budapest, V., Szent 
István-körut 18.) postára adni. A pá­
lyázatok felett az elnökségünk által ki­

jelölendő bírálóbizottság dönt. A döntés 
eredményét lapunk 1944. március U 
számában tesszük közzé.

A részletes pályázati feltételeket ég 
szükséges nyomtatványokat 1 pengő áru 
postabélyeg beküldése ellenében szövet- 
Bégünktől Írásban lehet kérni.

Használt, de feltétlen tiszta

pamlagot és matracokkal 
felszerelt sodronyos ágyat,
esetleg más bútort Is vásárolna 
magányos tisztviselő. Címe: Székely 

István Bodrogszerdahely.

Ellenőrzik a cséplést
Az uj termésbeszolgáltatási rendelettel 

kapcsolatban gondoskodás történt arról 
is, hogy a cséplési munkálatokat szigo• 
man ellenőrizzék.

Az ellenőrzést a közellátásügyi mi­
niszter nyílt rendeletével ellátott közegek 
végzik.

A csendőrség is fokozott mértékben 
bekapcsolódott annak ellenőrzésében, 
vájjon a gazdák és a cséplőgéptulajdo­
nosok mindenben eleget tettek e köte­
lességüknek.

Már megindult az eljárás azok ellen, 
akik ki akarták játszani a törvényes 
rendelkezéseket.

NYÍLT-TÉR ,
(E rovatban közöltökért semmiféle fele­

lősséget nem vállalunk.)

Felhívás.
Tudomásomra jutott, hogy nevemben 

munkát vállalnak, vagy mint társnak 
adják ki magukat. Felhívom a n. é. 
közönség figyelmét, hogy én sem társ, 
sem munkavállalásra megbízást sen­
kinek nem adtam.

Tisztelettel:
Tóth István

szobafestő és mázoló 
Sátoraljaújhely, Molnár I.-u. 21.

SÖTÉT SAROK|
I

Cigarettázóknak fontos megismerni

RAFFA

Vagyon fontos: megyek vizitelni 

Megyek délelőtt a hivatalba, keresem

legdrágább, 
de legjobb

CIGARETTAHtVELTT
Szopokája szabadalmazott nikotinmentesitő betéttel. Ezen 
keresztül a szívás még a legolcsóbb dohányból is a leg- 
kellemesebb. Nem idéz elő köhögést, vagy krákogást 
és tüdejének sem árt. 6
Ara: 100 drb. 2-es, vagy 3-as 94 fillér. 

Ugyanilyen nikotinmentesitő betéttel
CIGARETTASZIPfiA 
SJÍÜ^bW 1 drb. 8 fillér, Jávorfából 1 drb. 44 és 
80 fillér, B A FF A pieeo 3 drb. válogatott szipka 

M. . .. . 17 darab tartalékbetéttel 80 fillér.
mí!id£lk^Í!Skáí),Z.C8eÍÍÍCl6 ^FFA-betél 10 drb. 20 fillér. Kaphat* 
^itmt?i^d?<h^nyk 8áTUu^ban' Viszonteladóknak megfeleli árengedménnyel

a dohánynagyáradában és szakmabeli nagykereskedésekben. 
Sárospatakon a dohánynagyárudákban és szakmabeli nagykereskedésekben.

Nyomatott a laptulajdonos és lapkiadó Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely.

a Fontos Urat. Azt mondják öltözködni 
ment. Feketébe, — ebben az ugató ká­
nikulában 1

Kérdem: miért öltözik feketébe ?
Vizitet ad vissza, — mondják áhí­

tattal.
Elgondolkodom.
Azt a fekete ruhát — bizonyára mér­

gelődve huzza magára, mert amennyi 
időt a kényelmetlen fel és le- önözés­
nél s a formai, udvariassági látogatás­
sal agyonizzadva eltölt, azalatt nagyon 
fontos ügyeket elintézhetett volna. Hah! 
De nem leheti

Ha egy rendes úriember egy városba 
valamely pozíció betöltésére letelepszik, 
vizitelnie kell s ezeket a viziteket visz- 
szaadni szent kötelesség. Más megol­
dás nincs.

És valamit mégis csak tenni kellene. 
A hivatalos viziteléseket korlátozni egy­
szerű névjegydobásra. Ha valaki jön és 
vizitelni akar, ehelyett egy jól fésült 
ráérő fiatalemberrel adassa le névjegyét 
mindenütt. S aki névjegyet kapott, 
ugyanúgy küldje vissza a ;„segéd*-jét.

így nem szenved hiányt a hivatal és 
nem kell kényelmetlenül felöltözködni.

A társas érintkezésnek is száz meg 
száz múlt századbeli maradékával har­
colunk még, ez azonban mindenkinek 
szive joga.

Akinek van akkora bátorsága, és 
ereje, hogy fölényes realizmussal át­
lépje a társas élet elavult és felesle­
gessé vált üres formaságait, annak igaza 
van I (Sajnos, azonban igen sok em­
bert éppen csak ezek a formaságok 
minősítenek úriemberré. S ezek éppen 
azért, ezekhez a formaságokhoz halálig 
ragaszkodnak.)

Ezért öltözik feketébe bömbölő ká­
nikula idején az ember, hogy aztán 
még hozzá barátságos arcot jis vágjon 
a Megtisztelt Uraknak, akik magukban 
szintén nyomdafestéket nem tűrő sza­
vakat takargatnak, mert már a rekone- 
szansz-ra gondolnak! 11

Egyes

Megjelenik
Előfli

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évrd
Kéziratokat |

Felelt 
Dr. BO<

Hét
Szent

Minden év 
ünnepe van 
első királyun 
ban nagy királ 
ján rendelte 
nek Szent Lás 

Szent Lász 
ország uralko 
első magyar 
jának tulajdo 

Politikai tu 
rályunkat, mi 
közepén felv 
a keresztény 

Politikai tu 
rályunkat, mi 
vonta és ben 
zett tenni. Fe 
gyékre, mely 
zott arra, ho 
az országba 
eredményéről 

Gondoljun 
szeretettel els 
István király 
csünkre a Szj 
pusztulás, ha 
nemzete szá 

Első Szent 
tossága nyilv 
főnk, Vitéz H 
ben. A sors 
uralkodó 
Szent István 
nyét Imre he 
István kormá 
Iáit halt.

Az ő hősi 
ünneplésünké 
ségesiti a ma 
szellemében 
vezetése alatt

Termeli
Az uj ten 

csatasorba 
feladatukká 
kájukkal biztl 
élelmezését 
tékes munl 
telességéne 
tudja bizto 
tatni. Most 
csolódtak c 
adatát képi 
áruk felvás 
szerinti fog 

A keresi! 
lálja helyé 
sokszor hz 
nyezés és váll 
sem szenv 

A fogya 
megnyugv 
és afogya 
kenő nem lei 
bizható k 
az állandó 
doskodnal 
szétosztás! 
hessék.

Amikor 
központul 
akkor ezt 
árucsopor 
működésé 
irányítsa 
létesítése net 
eladással 1 
tizálódásá 
zása soks 
reskedőne 
csoló szül 
nak olyan 
lehet mir 
pontjából 
tok esetei 
dése meg 
hogy szál

j


